



7月13日，河北省内丘县一家玩具生产企业工人在加工毛绒玩具。



稳定的收入让留守妇女脸上有了笑容。

留守妇女 撑起致富“半边天”

“家里最近新添了一辆面包车，又给孩子报了几个特长班。”河北省邢台市侯西村村民潘许萍说，能过上这么红火的日子，令她感到喜出望外。

潘许萍说，自己的丈夫常年在外地工厂务工，每年有3万元左右收入。这些钱不但要供给家中日常开销，还要负担父母的医药费、孩子的养育费，一家人日子过得紧紧巴巴。潘许萍看在眼里、急在心上。“附近一直没有什么适合我的工作机会，我就只能一边在家看孩子、做饭，一边默默发愁。”她说。

一次偶然机会，潘许萍接触到了手工塑料粘花这个行业。“感觉非常适合我们这些出不了远门的家庭妇女做，门槛并不是很高，只需要耐心完成每步工序即可，熟练后10多分钟就可以制作出一朵。”说干就干，潘许萍马上联系厂家开始接料加工。

后来，她不但自己做，还带动周边妇女加入进来。“以前我们村的妇女们最喜欢围坐一起聊天，但现在不一样了，村里已经很难找到闲人了。”潘许萍说，如今有的加工粘花，有的整理打包，还有的观看学习，妇女们每天都“可有的忙了”。

伴随着脱贫攻坚工作的推进，中国农村出现了越来越多的“扶贫微工厂”，来料加工的生产方式非常适合闲居家中的女性。她们用自己的零碎时间做起了手工活，找到了家庭增收新方式。

在地处河北省西北部的张家口市涿鹿县，近年来一批村庄通过本地产业发展，帮助妇女们在家门口实

现了就业。桃园沟村就凭借一个小小的箱包厂，为村里想干活但找不到合适工作的留守妇女们，谋出了一条致富路。

“咔嗒，咔嗒，咔嗒。”高速运转的缝纫机连连作响，在桃园沟村箱包厂加工车间内，女工们不停忙碌着。村民程宝芬负责“攒包”，缝合前片、后片、带子、大围等包片。

“一天基本能做三四百个，多的时候能到五六百，保守点说每月工资也能有三千多块钱，真的太满意了！”谈起这份家门口的工作，程宝芬的脸上堆满笑意。

桃园沟村党支部书记王建柱说，箱包厂于2018年5月正式开工。当时租了一处100平方米的闲置民房作为厂房，找了村里几位会缝纫的妇女，经过厂家半个月培训后就迅速“上马”了。

“虽然只是一份简简单单的工作，却给这些原本大多围着灶台转的妇女们带来了生活新希望。”王建柱说。

据了解，该箱包厂解决了30个留守家庭妇女就业，年人均收入35000元左右。在相邻的河东、蟠石口、大河南三镇建立了“扶贫微工厂”9个，稳定带动400户700名群众脱贫致富，户均年增收约2万元。

如今，越来越多的农村留守妇女思想发生了转变，她们搞创业、学农技、打零工，仅仅是持家有道的“操盘手”，更是撑起农村脱贫致富的“半边天”。 据新华社



留守妇女们在家门口就能实现就业，太方便了。



工人在毛绒玩具加工生产线上工作。



留守妇女的这份工作，让她们实现了顾家、赚钱两不误。



工作起来一丝不苟。